             智浪教育—普惠英才文库        

第四届“学用杯”

全国数学知识应用竞赛　七年级决赛试题

一、（本题20分）如图1，是由9个等边三角形（三条边都相等的三角形）组成的装饰图案，已知中间最小的等边三角形（阴影部分）边长为1cm，现欲将此图案的周边镶上一根彩线，问彩线至少需要多长？
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二、（本题20分）数学大师化罗庚说过：“数形结合百般好，数形分离万事难”，图形是研究数学的重要工具，有一些复杂的运算若用图形表示出来，一看便知其结果．如如计算：[image: image62.bmp]，结果表示为图形，即为图2中的阴影部分，显然为[image: image2.wmf]1
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你能创造一个图形来描述[image: image3.wmf]13579
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的结果吗？利用画出的图形你能得出[image: image4.wmf]135(21)
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（其中[image: image5.wmf]n

为正整数）的结果吗？


三、（本题20分）在田径比赛中的标准跑道一般是由长为85.96米的两条直道和半径为36米的两条半圆弧跑道组成．标准跑道分为8道，每条跑道宽1.25米．国际田联规定：


1．第一道全程长度应由离开内圈30厘米处沿跑圈丈量（即[image: image6.wmf]1
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[image: image7.wmf][3.1416(360.3)85.96]400
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米）；


2．跑第二道至第八道的运动员不能踩着分道线跑，而是沿着各自分道线向外20厘米跑（踩线将取消成绩）；
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3．终点线设置在第一分界（如图3中[image: image8.wmf]AE

处）


问：在举行400米跑比赛时，为消除跑外圈与跑内圈的差距，起跑时让运动员处于不同的起跑线上（如图3中[image: image9.wmf]128
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，

，

），那么各外圈跑道起跑点较相邻内圈跑道起点依次应向前延伸多少米？（[image: image10.wmf]p

取[image: image11.wmf]3.1416

，结果精确到0.01）


四、（本题20分）小华的外婆送来满满一篮鸡蛋，这只篮子大约能装55个左右的鸡蛋．小华3个一数，结果剩下1个，但忘了数了多少次，只好重新数一次，她又5个一数，剩下两个，可又忘了数了多少次．问：你能不能根据现有的条件，帮助小华算出篮子里最多装有多少个鸡蛋？


五、（本题30分）材料作文


在一次数学活动课上，刘老师拿着8颗弹子球给同学们提出了这样一个探究问题：


8题弹子球，看上去一模一样，其中1颗“缺陷球”它比其它的球都重．问：能使用天平通过两次称量找到这颗“缺陷球”吗？


同学们的解答是这样的：


只通过两次称量便能找到这颗“缺陷球”．具体操作是：在天平两边各任意放3颗球，这时会有两种可能的结果．一种是天平两边是平衡的，就可以确定所称量的6颗球里面没有“缺陷球”．因此第二次称量时就只需要称量剩下的2颗球，较重的1颗就是“缺陷球”．


读到这里，请你想一想，这种操作的另外一种可能的结果是什么？不必解答．


在解题过程中，我们采用了什么数学思维？结合所学知识写一篇数学思维帮助我们认识生活的小作文．（题目自拟，字数控制在300[image: image12.wmf]~

500字）


六、（本题40分）从下列题目中任选其一，联系相关知识及现实生活，写一篇数学作文，字数控制在800字以内．


1．畅谈绝对值

2．图形就在你我他间

3．方程，方程，我爱你

4．学习数学使我自信

5．数学的奇妙

6．我与“学用杯”竞赛
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加油呀！你一定能取得好成绩！

第四届“学用杯”全国数学知识应用竞赛

七年级 决赛试题
参考答案
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一、解：如右图设[image: image13.wmf]ABx
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　　即这根彩线至少长30cm.

二、解：
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　　（说明：图画对给10分，推理结果对给10分）

三、略解：设[image: image22.wmf]n
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为各道半径长，[image: image23.wmf]n
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为各道弯道长，则
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四、解：设篮子里最多装鸡蛋[image: image28.wmf]m

上，每3个一数，数了[image: image29.wmf]x

次剩1个，每5个一数，数了
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因为[image: image33.wmf]xy
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都是正整数，所以[image: image34.wmf]31
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必定为5的倍数．

又因为[image: image35.wmf]31

x

+
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为53左右的数．
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当[image: image39.wmf]3155
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所以[image: image41.wmf]m

只能是52，即篮子里最多装有52个鸡蛋．
20分

注意：一[image: image42.wmf]~

四题必须给出必要的演算过程或推理步骤，若给出其它答案，只要正确、合理的酌情给分．
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